
Niederschrift über die öffentliche
23. Sitzung des Stadtrates

vom 02.11.2022
im Rathaus Sitzungssaal, 3. OG

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also
mehr als die Hälfte:

Anwesend sind:

Vorsitzende/r

Heinz Grundner

Stadträte

Sabine Berger

Renate Döllel

Günther Drobilitsch

Gerald Forstmaier

Ursula Frank-Mayer

Martin Greimel

Andreas Hartl

Martin Heilmeier

Christian Holbl

Simone Jell-Huber

Josef Jung

Mirko Kamolz

Barbara Lanzinger

Michaela Meister

Heiner Müller-Ermann

Michael Oberhofer

Dr. Ludwig Rudolf

Anton Stimmer

Susanne Streibl

Josef Wagenlechner

Johann Winkler

Walter Zwirglmaier
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Abwesend sind:

Stadträte

Martin Bachmaier entschuldigt

Sven Krage entschuldigt

Zur Sitzung waren außerdem geladen und haben teilgenommen:
Frau Sybille Müller und Herr Andreas Lindner, BRK Kreisverband Erding zu TOP 1
Frau Neueder, LRA Erding, zu TOP 1
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Tagesordnung:
1. Pflegekrisendienst des BRK Kreisverband Erding; Vorstellung und Beschlussfassung

über den Beitritt

2. Vorstellung des Entwurfs einer Baumschutzverordnung für die Stadt Dorfen

3. Antrag der Fraktionen der GAL, der SPD, der ÜWG und der Landlisten; ABS 38; Lage
des künftigen Bahnhofes der Stadt Dorfen

4. Änderung der Richtlinien für die Förderung von örtlichen Vereinen der Stadt Dorfen

5. Änderung der Kulturförderrichtlinien der Stadt Dorfen

6. Anfragen und Bekanntgaben
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Zweiter Bürgermeister Dr. Rudolf war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr. 3
bis 6 nicht anwesend.

Das Stadtratsmitglied Hartl war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr. 6 nicht
anwesend.

Es wurde über die Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.10.2022 abgestimmt
(§ 24 Abs. 1 Satz 3 GeschO).

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

StM Drobilitsch war bei der Beschlussfassung nicht anwesend.

Sodann wurde in die Tagesordnung eingetreten.

Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:

Top 1 Pflegekrisendienst des BRK Kreisverband Erding; Vorstellung und
Beschlussfassung über den Beitritt

StM Drobilitsch erscheint zur Sitzung.

Beschluss:

StM Lanzinger stellt den Antrag, ohne weitere Abklärung mit dem städtischen Alten- und
Pflegeheim Marienstift den Pflegekrisendienst des BRK Kreisverband Erding für Dorfener
Bürgerinnen und Bürger sofort mitzufinanzieren.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 9
Gegen den Beschluss: 14

Der Stadtrat nimmt den Vortrag des BRK Kreisverband Erding zum Leistungsangebot des
Pflegekrisendienstes zur Kenntnis und beauftragt den Bürgermeister zur abschließenden
Entscheidung über einen Beitritt mit der Leitung des städtischen Alten- und Pflegeheimes
Marienstift zu klären, inwieweit sich das Angebot des BRK mit dem bereits vom Alten- und
Pflegeheim Marienstift angebotenen Leistungsspektrum deckt und unter Berücksichtigung der
dort vorhandenen Kapazitäten ein komplementäres Angebot für die Bürgerinnen und Bürger im
Gemeindebereich der Stadt Dorfen generiert werden kann.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 23
Gegen den Beschluss: 0

Top 2 Vorstellung des Entwurfs einer Baumschutzverordnung für die Stadt Dorfen
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Beschluss:

StM Oberhofer zieht den Antrag der Fraktionsgemeinschaft CSU/TEG auf Erlass einer
Baumschutzverordnung zurück.

StM Frank-Mayer stellt den Antrag auf Erlass einer Baumschutzverordnung mit dem von der
Verwaltung vorgestellten Inhalt mit einem Baumumfang von 120 cm.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 4
Gegen den Beschluss: 19

StM Forstmaier stellt den Antrag, die Abstimmung über die Baumschutzverordnung in zwei Teile
aufzugliedern. Für das Stadtgebiet soll eine Baumschutzverordnung erlassen werden und für
das restliche Gemeindegebiet soll eine Kartierung ortsbildprägender Bäume erfolgen, die
geschützt werden sollen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 5
Gegen den Beschluss: 18

Der Stadtrat beschließt, aufgrund der bürokratischen und finanziellen Auswirkungen eine
Baumschutzverordnung zunächst nicht zu erlassen.

Die Verwaltung wird beauftragt, alternative geeignete Maßnahmen zum Schutz
ortsbildprägender Bäume und Baumgruppen im Gemeindegebiet zu prüfen und vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 21
Gegen den Beschluss: 2

Top 3 Antrag der Fraktionen der GAL, der SPD, der ÜWG und der Landlisten; ABS 38;
Lage des künftigen Bahnhofes der Stadt Dorfen

Zweiter Bürgermeister Dr. Rudolf verlässt die Sitzung während der Diskussion zu TOP 3.

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt, zur Optimierung der städtebaulichen Situation von der DB Netz AG eine
Alternativplanung zur Verlegung des Bahnhofes der Stadt Dorfen einzufordern.
Dazu soll der Bahnhof von der durch die DB Netz AG geplanten Position bei Fl. Nr. 572, Gem.
Hausmehring, weitestgehend nach Westen verlegt werden (so nah als möglich an das jetzige
Bahnhofsgebäude heran). Hierzu ist auch eine Tieferlegung der Bahnsteige vorzunehmen. Die
Tieferlegung der Gleise an der SÜ an der B 15 soll dadurch nicht beeinträchtigt und somit die
von der DB Netz AG am 05.10.2022 im Stadtrat vorgestellte Höhe dieser Brücke nicht nach
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oben korrigiert werden. Darüber hinaus wird an den neuen Bahnsteigen ein Gebäude mit
Toilettenanlage für den künftigen Bahnhof gefordert. Eine lediglich überdachte Haltestelle mit
Fahrkartenautomat wird abgelehnt. Zudem wird auf das Modellprojekt „LandStadt Bayern“
hingewiesen, in dem mittels eines Wettbewerbs zur Entwicklung eines neuen Stadtteils südlich
der Bahnlinie Lösungsmöglichkeiten zur Querung der Bahntrasse vorgeschlagen werden.
Eine Skizze zu den oben gemachten Ausführungen ist als Anlage der Niederschrift beigefügt.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 19
Gegen den Beschluss: 3

Top 4 Änderung der Richtlinien für die Förderung von örtlichen Vereinen der Stadt
Dorfen

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt die in der Niederschrift beiliegende Zuschussrichtlinie zur Förderung von
örtlichen Vereinen in der Jugendarbeit.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

Top 5 Änderung der Kulturförderrichtlinien der Stadt Dorfen

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt die in der Niederschrift als Anlage beiliegende Kulturrichtlinie zum
01.01.2023.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

Top 6 Anfragen und Bekanntgaben

StM Hartl verlässt die Sitzung.

Auf Anfrage von StM Berger informiert der Vorsitzende, dass keine neuen Informationen zur
Brückenbaustelle B15 bzw. Bahnübergang Kloster Moosen vorliegen.
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StM Müller-Ermann thematisiert erneut die Gefahrensituation für Fußgänger im Wesner Tor. Er
schlägt vor, ein großes Schild mit dem Text „Fußgänger im Tor? – Schrittgeschwindigkeit!!!“

Heinz Grundner Maria Bauer Franz Wandinger
Vorsitzender Schriftführerin Schriftführer

Heinz Grundner
Vorsitzende/r Schriftführer/in

Nichtöffentliche Sitzung
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